

护理风险管理对神经外科护理缺陷与护理满意度的影响

吴小莉

彭州市人民医院 四川彭州 611900

【摘要】目的 分析评价护理风险管理在神经外科护理干预中的有效性。**方法** 对我院神经外科 2020 年 10 月至 2021 年 3 月接诊的 156 例患者开展回顾性研究, 对照组的 78 例患者接受常规护理, 观察组的 78 例患者接受护理风险管理, 比较两组护理效果。**结果** 观察组护理缺陷事件的发生率低于对照组, 护理满意度高于对照组, 两项指标比较差异均有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论** 护理风险管理可有效降低神经外科患者护理缺陷事件的发生风险, 构建和谐护患关系, 护理效果显著。

【关键词】 护理风险管理; 神经外科; 护理缺陷; 护理满意度

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 05-113-02

神经外科的诊疗范围十分的广泛, 所接诊的患者以颅脑损伤、神经系统的血管病变、感染性疾病、神经系统肿瘤、神经系统的退行性疾病为主, 这类患者往往伴有不同肢体功能障碍、语言功能障碍、意识障碍。马红等 [1] 人在研究中指出, 对于神经外科的患者来说, 为最大限度降低护理风险事件的发生, 需要结合患者病情开展科学有效的护理风险管理。本文为进一步明确护理风险管理在神经外科护理干预中的有效性, 特将我院神经外科 2020 年 10 月至 2021 年 3 月接诊的 156 例患者作为研究对象, 开展回顾性研究, 现作如下的论述。

1 资料与方法

1.1 一般资料

156 例研究对象均为我院神经外科 2020 年 10 月至 2021 年 3 月接诊的患者, 所有患者或家属均对本次研究知情, 且本次研究已经由我院医学伦理委员会批准执行。观察组 78 例患者中男 46 例, 女 32 例, 年龄 46-79 岁, 平均 (58.7 ± 6.3) 岁, 对照组 78 例患者中男 44 例, 女 34 例, 年龄 42-81 岁, 平均 (58.9 ± 6.3) 岁。两组患者一般资料比较差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组接受常规护理干预, 护理人员密切观察患者病情, 开展基础性的护理干预工作, 一旦发现患者存在护理风险因素, 立即着手处理。观察组接受护理风险管理, 包括: ①按照护理要求成立护理风险管理小组, 成员包括 1 名护士长、6 名护理人员。及时收集患者的个人信息, 分析患者护理干预过程中的风险因素, 并制定行之有效的护理风险管理方案; ②

向患者和家属讲解护理干预过程中的风险因素, 并向其开展健康宣教, 可以将坠床、意外跌倒、压疮等风险事件通过图文并茂的形式展示出来, 帮助患者提供自我护理能力; ③始终以护理风险管理为目标导向, 对交接班制度、分级管理制度、操作流程、应急处理做进一步的完善, 一旦发现潜在的风险及时处理; ④为预防压疮, 每天检查患者皮肤状况, 定时调整卧床姿势, 帮助患者保持健康体重; 为预防下肢深静脉血栓, 叮嘱患者多喝水, 可在床上进行脚踝屈伸运动, 帮助血液回流, 定时调整卧床姿势; 为预防引流管堵塞, 严密监测引流管, 妥善固定引流管。

1.3 观察指标与评价标准

记录比较两组患者护理缺陷事件的发生率与护理满意度。护理缺陷事件包括坠床、压疮、跌倒、意外脱管。护理满意度: 包括护理态度、护理能力等多项评价指标, 以调查问卷的形式完成, 本次调查问卷回收率和有效率均为 100%。非常满意: 80-100 分, 一般满意: 60-79 分, 不满意: ≤ 59 分, 护理满意度 = (非常满意 + 一般满意) / 总例数 $\times 100\%$ 。

1.4 统计学方法

研究结果数据应用统计学软件 SPSS25.0 完成处理, 计量资料、计数资料分别用 $\bar{x} \pm s$ 、(n, %) 表示, 差异性分别对应 t 检验、 χ^2 检验; 检验依据: $P < 0.05$: 差异显著, 有统计学意义。

2 结果

2.1 两组护理缺陷事件的发生率比较

观察组护理缺陷事件的发生率低于对照组 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1: 两组患者护理缺陷事件的发生率比较 (n, %)

组别	n	坠床	压疮	跌倒	意外脱管	总发生率
观察组	78	1 (1.28)	1 (1.28)	2 (2.56)	1 (1.28)	5 (6.41)
对照组	78	4 (5.13)	3 (3.85)	6 (7.69)	4 (5.13)	17 (21.79)
χ^2	/	/	/	/	/	7.620
P	/	/	/	/	/	0.006

2.2 两组护理满意度比较

观察组非常满意、一般满意、不满意例数分别为 50、24、4 例, 护理满意度为 94.87% (74/78); 对照组非常满意、一般满意、不满意例数分别为 35、29、14 例, 护理满意度为 82.05% (64/78)。观察组护理满意度高于对照组 ($\chi^2=6.280$, $P=0.012 < 0.05$)。

3 讨论

针对神经外科患者病情的特点, 临床认为在治疗过程中要针对其中的风险因素开展护理管理, 以此对一些可控和不可

控的因素尽早的干预, 最大限度减少对患者健康的影响 [2]。王宏茹 [3] 在研究中指出, 对于神经外科围手术期患者来说, 科学有效的护理风险管理可以有效预防风险因素对患者预后质量的影响, 对保证和提升护理干预质量有十分重要的作用。

本次研究发现, 观察组的护理缺陷事件的发生率低于对照组, 护理满意度高于对照组, 表明护理风险管理在神经外科患者护理干预中有良好的效果。分析原因与护理风险管理的优势有密切的关系, 护理风险管理有前瞻性和精细化的特征,

(下转第 115 页)

糖尿病患者围术期运用针对性护理干预,可以更大程度的帮助患者稳定血糖,减少因为血糖波动导致的不适感。处理应对上,要注重个人情况差异的灵活处理。要纠正错误认知,提升生理舒适度,保持心理压力的疏导,由此提升其配合效果。让其意识到合并糖尿病的风险与控制的注意事项,减少不必要的风险与压力。

总而言之,针对性护理干预应用在糖尿病患者围术期护理中可以有效的控制血糖指标,加快术后恢复速度,减少并发症,整体状况更为理想。

参考文献

[1] 回兰华, 吴永梅, 张兰, 等. 个性化心理护理干预联合实证护理在妇科肿瘤合并糖尿病患者围术期中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2020, 26(12):79-81.

[2] 刘俐, 欧阳容. 妇科肿瘤合并糖尿病病人的围术期护理 [J]. 健康必读, 2020, (21):125.

[3] 曲艳, 衣文英. 胃肠道肿瘤合并糖尿病患者围术期护理干预方案探讨 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(20):307.

[4] 陈希兰. 糖尿病患者骨科手术围术期的临床护理与分析 [J]. 健康大视野, 2020, (10):141.

表 3: 各组患者空腹血糖与糖化血红蛋白结果 ($\bar{x} \pm s$)

分组	时间	空腹血糖 (mmol/L)	糖化血红蛋白 (%)
观察组	术前	8.05±1.08	7.86±0.42
	术后三天	5.82±0.39	5.21±0.37
对照组	术前	8.09±0.96	7.73±0.35
	术后三天	6.65±0.73	5.92±0.42

注: 两组护理前对比, $p > 0.05$, 两组护理后对比, $p < 0.05$

(上接第 110 页)

的细节。良好的执行才是综合护理干预的重要支撑,要落实到护理人员执行能力训练,避免违规与操作疏忽导致的不良问题。要做好护理人员自身的压力疏导,避免工作压力过大导致的工作疏忽。要注重个体情况的观察了解,考虑差异性操作的必要性。护理方案需要设定多种不同情况的选择,保持自身操作的灵活性。

总而言之,ICU 老年重症肺炎患者中运用综合护理干预,可以更好地提升患者生活质量,提高患者护理满意度,整体状况更为理想。

参考文献

[1] 覃宝邦. 对在 ICU 接收机械通气治疗的老年重症肺炎患者实施综合护理干预的效果评价 [J]. 中国实用医药, 2018, 13(35):134-135.

[2] 刁晓路. 对在 ICU 接收机械通气治疗的老年重症肺炎患者实施综合护理干预的效果观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(21):147.

[3] 吴文华. 综合护理在 ICU 老年重症肺炎患者中的应用 [J]. 医药前沿, 2018, 8(6):299.

[4] 郭朝阳, 刘亚丽. 加强护理干预在老年重症肺炎并发呼吸机相关性肺炎患者中的应用效果评价 [J]. 健康大视野, 2020(18):154.

(上接第 111 页)

参考文献

[1] 刘晓芳, 张春艳, 阎莉, 徐梅霞. 复合保温措施在腹腔镜全子宫切除术患者手术室护理中的应用 [J]. 中华现代护理杂志, 2021, 27(02):269-272.

[2] 郭燕子. 术中复合保温护理模式在普外手术患者中的

应用效果 [J]. 中国当代医药, 2021, 28(01):97-99+103.

[3] 曾红, 黄素珍, 陈卫珍, 吴红玉, 罗丽华. 复合保温护理在老年手术患者中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2019, 16(12):129-130.

[4] 吕德平, 肖会能, 杨玉玲, 王静. 腹部外科手术护理复合保温措施用于患者体温控制效果的分析 [J]. 河北医药, 2018, 40(02):314-316+320.

(上接第 112 页)

多以老年人为主,严重的影响了患者的生活质量,并且还会加重患者的心理负担,为了可以改善患者这种不良的情况,所以本文对患者使用了护理干预措施,能够显著地提高患者对慢性心力衰竭相关知识的认知程度,并且还可以缓解患者的心理压力,增加患者情绪的自控能力,同时提高患者的生活质量,在临床上值得推广和使用。

参考文献

[1] 庞玉华, 杨艳. 综合护理干预对慢性心力衰竭患者生活质量的影响 [J]. 中国医药导报, 2019, (20):120-123.

[2] 张玉莲. 综合护理干预对慢性心力衰竭患者心理及生活质量的影响 [J]. 河北中医, 2019, 37(3):441-443.

[3] 于思媛. 综合护理干预对老年慢性心力衰竭患者心理及生活质量的改善作用 [J]. 河北医药, 2019, 35(5):776-777.

(上接第 113 页)

可以对患者治疗与护理过程中的风险因素早期评估,继而制定早期性的预防措施,最大限度降低风险因素的发生^[4]。一旦患者在护理过程中发生风险事件,护理风险管理可以立即开展针对性的护理管理,为患者提供诸多精细化的护理干预,充分确保患者生活质量,防止引发更为严重的护理风险事件。

综上所述,护理风险管理在降低神经外科护理缺陷与提升护理满意度中发挥着重要的作用,临床护理效果显著,值得推广应用。

参考文献

[1] 马红, 邢守丽. 浅析加强神经外科护理风险管理的思路与方法 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(10):222-223.

[2] 孙锦霞, 夏红霞. 护理管理措施对神经外科昏迷患者生活质量的影响及鼻饲反流误吸危险因素分析 [J]. 国际护理学杂志, 2020, 39(5):930-932.

[3] 王宏茹. 护理风险管理在神经外科围术期管理中的应用效果 [J]. 河南医学研究, 2020, 29(16):3035-3037.

[4] 林曼蕾. 神经外科护理敏感指标体系的构建 [J]. 护理实践与研究, 2020, 17(1):138-140.